

闪光的足迹

——纪念泰山中队被国务院、中央军委授予“泰山卫士”荣誉称号七周年

2010年6月30日,国务院、中央军委授予泰山中队“泰山卫士”荣誉称号,这是党和人民给予泰安消防部队的至高荣誉。自这一天起,“学卫士、比贡献、创一流”在全市消防部队蔚然成风,“誓言如山、尽责至善”的泰山消防精神开始落地生根并不断传承。在“泰山卫士”旗帜的引领下,泰安消防部队模范典型不断涌现,先进事迹层出不穷,形成了“一花带动百花开”的动人局面。

泰山中队——精神旗帜 永放光芒

来到泰山的人,都会沉浸在泰山的巍峨壮丽之中,但对常年驻扎在泰山之巅的泰山中队官兵来说,就是另外一番感受了。“夏秋两季水帘洞,春冬天然一冰窟。屋外下雨屋内漏,屋外不下屋内流”,这是中队官兵自编的顺口溜,也是他们生活环境的真实写照。冬夏两季雾气弥漫,难得有个晴天,遇上大雨,一觉醒来,被子像过了遍水,很多战士年纪轻轻就落下关节炎、腰腿疼的毛病。山顶的“冬季”长达150天,最低气温在零下29度,鸡蛋冻成了冰疙瘩。但他们从不因环境恶劣而自怨自艾,也不因条件艰苦而降低标准,始终保持了奋发向上的精神风貌。

每当新兵下队,指导员、班长都会用泰山中队特有的“四个一”教育来迎接他们。走一趟盘道,在蜿蜒陡峭的盘道上挑战极限,新同志明白了什么是拼搏。看一颗青松,屹立绝壁,凌霄傲雪,枝如铁,干如铜,新同志明白了什么是坚守。访一位挑夫,挑起上百斤重的担子走一段,与挑夫聊一聊,新同志了解了什么是执着。学一遍队史,参观一遍荣誉室,在泰山卫士锦旗前宣誓,让新同志铭记荣誉。在信仰的旗帜下,一批批新兵沿着老兵的足迹,坚守信念,永葆本色。“誓言如山、尽责至善”的“泰山卫士”精神,如灵魂般根植于每名官兵心中,成为他们为人处世的一大准则,成为他们建功立业、成就自我的价值追求。

近年来,游客摔伤遇险、突发疾病等情况时有发生,泰山中队主动组建了“红友消防救助站”、“泰山山岳救助队”、“南天门救助站”,承担山岳救助、索道救援、医疗急救等任务,创新了结绳救助、山崖救助等山岳救助方法,配备了6大类200余件山岳救援器材,每名官兵取得了红十字会颁发的急救员证,成为一支招之即来、来之能战、战之能胜的专业救援队伍,从死亡线上拯救了60余条中外游客的生命,他们用勇气、忠诚和热血,在灌木荆棘之中唱响了一支支奉献的赞歌,换来了游客的平安与微笑。

特勤中队——英勇善战的尖刀队伍

两个人,一把水枪,浓烟熏黑了脸庞,汗水无暇被顾及,将覆盖在脸上的烟灰冲刷起一道道沟壑。两人很累很倦,但依然屹立着,把水枪牢牢抗在肩上,犹如正在举着战旗号召战友奋进的旗手。灭火,是他们眼中、心中的所有……这是挂在特勤一中队墙上的一幅获奖照片,名叫《坚持》。两个人是整个中队的缩影,他们的坚持的是职责的使命,更是一种信仰的表达。

他是泰安消防的铁军劲旅。全体官兵立足实战,苦练精兵,平均每年出警500余次,抢救被困人员100余人,挽回



财产损失近千万,为护航经济社会发展和群众安居乐业立下赫赫战功。2017年4月,泰安市高新区京卫制药厂发生火灾,燃烧物质含有乙醚、乙醇、甲苯等物质,一旦造成火势蔓延,将严重危及人民群众的生命财产安全。当时,特勤中队接指挥部命令在下风方向堵截火势,由于所处位置在下风方向,处境极为危险,恰在此时,火灾现场又先后发生几次爆燃,但特勤中队官兵未有丝毫的后退,尽最大的努力阻止了火势蔓延,确保了火灾的顺利扑救。

他也是泰安消防的王者之师。2017年6月5日,临沂金誉石化爆炸事故中,特勤中队奉命前往增援,到达现场后,指挥部命令出一支水炮冷却着火临近罐,特勤中队接到命令后,在最快时间内铺设干线,出水炮对邻近罐进行冷却降温,最大限度的减少了罐体爆炸的危险。为全面了解现场火势及温度变化,特勤中队官兵多次深入随时可能发生爆炸的罐区进行测温,为指挥部实施准确决策,为火灾顺利扑救提供了重要的数据信息。在去年的全省大比武中,特勤中队官兵更是上下一心,不畏强手,挑战极限,取得了全省第一名的佳绩,捍卫了铁军荣誉,彰显了特勤风采。

一面面锦旗,一座座奖杯,生动地记录着特勤中队的光荣岁月,也标志着中队从严治警、按纲建队取得的显著成效,这是中队官兵团结奋进的成果,也是践行泰山卫士精神的典范。

赵振国——脚踏实地的红门工匠

总有人看到他连续加班,晚上就拉个训练用的棉垫睡在办公室;总有人看到他搞完夜间演练,别人都回去洗澡休息,他还现场复盘演练,总结不足;总有人看到,他站在危化品事故现场的最前沿,排兵布阵,制定方案……他是赵振国,一名毕业于中科院福建物质结构研究所的物理化学专业博士,他更是泰安消防支队一名脚踏实地的红门工匠。

入警以来,他凭借自身所学和实战中积累的经验,先后参加灭火救援战斗300余次,处置急难险重任务20余次,救助遇险人员30余人。2014年9月4日晚,一老旧厂房有不明液体泄漏,刺鼻的气味弥漫在空中。因为不知道是什么物质,消防官兵和厂区工作人员一时拿不定主意该怎么处置。正当大家一筹莫展的时候,不知道谁喊了一声:“赵工来了!”大家长舒一口气,“太好了,赵工来了就好办了!”赵振国到现场后,仔细看了看不明液体的颜色、浓度,用鼻子闻了闻,说:“有可能是三甲基氯硅烷,大

家不要慌。”随后他穿上防化服进入现场。不到10分钟,赵振国回来了,告诉大家,泄漏的物体正是三甲基氯硅烷。他随手打开手中的文件夹,熟练地写下一个方程式,并提出了处置方案。战士们迅速按照赵振国提出的方案投入战斗,险情很快排数。

2015年7月,日照一石化有限公司液化石油气储罐着火。并发生爆炸。泰安支队接到命令:抽调精锐力量,跨区域增援现场。到达爆炸现场时,现场已发生2次爆炸,1个液化石油气罐正在猛烈燃烧,随时有再次爆炸的危险。赵振国带领攻坚组队员深入储罐区侦察,确立了远距离水带供水,遥控炮冷却着火罐的作战思路。自当日18时至次日8时,赵振国一刻也没有休息,每隔半小时抵近着火罐侦察一次,及时将现场情况向指挥部反馈,为液化石油气罐关阀断料和避免再次爆炸做出了突出贡献。

他是个对细节严谨到苛刻的人,因为他明白,只有这样才能确保战友和群众的安全。检查时的认真苛刻,拟定作战计划时的反复推敲、战评时的精益求精,点滴的细节能彰显出他红门工匠的风采与本色。面对领导的赞赏、战友的信赖、群众的感激,他没有一丝得意和骄傲,只是说:“这都是工作”。

李晓改——刻苦钻研的一等功臣

2005年12月,青涩的瘦小伙成为了一名消防兵,当消防的胸标纹刻到这个瘦小军人的心上,浓烟烈火中就多了一个决不退缩的身影,地动山摇时出现了一个主动请缨的臂膀。

他是特勤中队的救援尖兵,曾冒着起火爆炸的危险,快速破拆变形车辆救出被困人员。他是汶川抗震的一等功臣,曾率先踏入震中映秀,顶着几十次余震倒立悬垂进入废墟,从死神手中抢救出两名被困群众。他是红门勇士,入伍以来,身经2000余次灭火救援战斗,救助遇险群众近百人……入伍十二年,荣获无数的荣誉和褒奖,但他没有产生一丝骄傲和懈怠,依然是在训练场上挥汗如雨,在事故现场勇往直前的消防战士。

时光飞逝,消防部队的软硬件设施不断更新换代,面对科技含量高、种类多、专业性强的特勤装备,他又担起了装备技师的职责。为了把吃透一件件器材装备,他自学英语和焊接,认真钻研器材装备维护和保养知识,熟练掌握了各项新器材的使用和维修技术。同时,他还把淘汰的零部件加工改造,变废为宝,战友们都说,他把一堆破烂变成了宝贝。2016年8月份,中队在检查器材时发现一部进口的风速测量仪出现异常,无法正常使用。李晓改立刻找来说明书,一头扎进器材库钻研起来。他摸索着拆开仪器,对照着说明书仔细检查线路和电路板,经过不断地推敲、揣摩,终于找到原因,排除了故障,使仪器可以正常运转,仅此一项就为中队节约了14000余元。

熊熊烈火中决不退缩的英勇顽强,地动山摇中主动请缨的冲天豪气,器材堆里废寝忘食的刻苦钻研,这就是李晓改,十二年的军旅生涯褪去了他脸上的青春年少,赠予了他一名优秀军人的责任担当。

袁彩文、赵文静——甘于奉献的好妻子、好母亲

有人说,消防官兵是和平年代最可爱的人,但对消防官兵来说,他最可爱、最牵挂而又最愧疚的人,就是身旁的妻子和背后的母亲。她们默默的撑起一个家,默默支持着丈夫,孩子对党、对国、对人民群众的忘我与挚爱。

她说:“军装就是责任,当兵就要奉献,他只是在尽一名消防兵应尽的职责。”她叫赵文静,曾经与丈夫一样也是名军人,为了照顾家庭,支队丈夫的事业而转业。丈夫孙洪友所在的部队驻扎在山顶,肩负着泰山景区的防火灭火和遇险游客的抢险救援职责,工作压力大、任务重,再加上交通不便,两人一个月才能见一回面,婚期一拖再拖。在一次意外晕倒后,她被查出患有白细胞减少症,住院2个多月,却全靠双方父母照顾,期间丈夫只去探望过两次。悲伤过,失落过,可她始终支持着自己的丈夫,照顾家庭,孝敬老人,默默的扛起丈夫身后的一片天,与丈夫一起,把家庭的“小爱”变成忠于职守、服务人民的“大爱”。

父爱如高山,在遭遇艰难险阻时给与子女坚定的信念,母爱如阳光,在瑟瑟发抖时给予子女温暖的怀抱,而缺少父爱的纪群伟,却因为有了她而阳光、快乐。泰山中队下士纪群伟有一位热爱国防、全力支持儿子安心服役的“兵妈妈”。袁彩文是一位酒店的清洁工,和大多数人一样,每天都忙碌于工作,回家埋头于琐事。不一样的是,她每周都会给儿子打电话,每次都会鼓励儿子安心服役,为国争光。她不会说什么豪言壮语,只会数年如一日地用自己一言一行无声的影响和激励儿子,让他在部队的磨练中成长,让他承担起军人的责任,让他宁舍小家也要顾大家。在她的呵护下,新一代的“泰山卫士”正在茁壮成长。

惠金国——退伍不退色的消防老兵

“老惠执行力强,有担当、效率高,干起事来雷厉风行,涉及原则的事,从来不会妥协,这也是大家敬仰他的原因。”这是惠金国的同事给他的评价。虽早已脱去戎装,但“泰山卫士”的精神气质仍深深地烙印在他的心上。

1996年,惠金国来到泰山之巅,成为第一批扎根在这里的消防兵。创业伊始,这里的一切都是原生原态,需要一点一点亲手去挖掘铸造。他与战友们一起,走出了“泰山卫士”最初的足迹。作为最早的“守山人”,他用双脚丈量泰山,用铁肩挑起安危,泰山上的每一角落都留下了他的足迹。战友换了一批又一批,但他却一守就是10年。

“铁打的营盘流水的兵”,2007年,脱下军装的惠金国荣归故里,却又干起了“老本行”,成为了单位的消防安全主管。作为一名退伍的消防老兵,他深知安全的重要性,面对“零”基础,他凭借着10年所学,使单位成为全市消防安全工作的典范,连续8年蝉联全市消防先进单位的荣誉。他先是为商场建立了系统化的消防档案,拿出了在山上搞防火巡查的劲头,每天一遍又一遍的巡查单位的每个角落。他又手把手的教员工消防常识,带领员工把单位所有的场所都演练了一遍,在每月一次的培训之下,商场员工也都掌握了实用的灭火技巧。一年夏天,一位商户把射灯放得离衣服太近,不慎将衣服烤着,火势逐渐蔓延,烧过了半间屋子。员工们没有惊慌失措,几个人分头拿来灭火器,对准火源根部一起灭火,很快将火扑灭,避免了一场事故的发生。

泰山般的责任,镌刻进心里,照亮着未来。在“泰山卫士”精神的引领下,泰安消防官兵将始终如一的听党话、跟党走。坚定理想信念,牢记为民宗旨,模范践行当代革命军人核心价值观,忠实履行职责使命,全力维护社会稳定,谱写出一曲曲精武强军、警民和谐、尽责至善的新篇章。

本报记者 张伟 通讯员 牛国梁

